

- 第11屆考試委員及首長著作彙編 • 第二章 考選議題  
頁 II - 23 ~ II - 27

# 考試與用人

考試委員 歐育誠

\*本文民國 100 年 10 月發表於《考選通訊》，第 10 期第 1 版。

## 壹、前言

公務人員公開競爭考試與用人，在歷經數十年之建制與運作其制度之基本架構已然成型，試務工作與機關用人亦均能循規順遂執行。在制度與運作皆已穩定之情形下，考選機關猶能契而不捨精進試務工作，以力求考試信度與效度之不斷提昇，並在考試院文官制度興革規劃方案所定方針下，持續提出具體改進措施，以促制度之更趨健全、試務工作之更加精實；而人事主管機關基於政府用人立場，亦能要求用人機關落實職缺提報，以達考試與用人之充分配合。對於考選機關與人事主管機關主動積極、勇於負責之作為，確應給予高度之肯定。

面對當前劇烈變動之環境，「變」乃是唯一不變之道理，任何制度之設計與運作應依時空環境不斷進行變革，始能繼續穩定與發展。也因為環境不斷變遷、時代不斷進步，我們的思維觀念更應隨同演進，以往視為當然者，現今並不盡然；政策決定者、制度設計者與實務執行者均必須體認變化之事實，始不陷制度扞格不適、執行困難。憲法明定人民有應考試服公職之權、公務人員任用必須經公開競爭之方式為之，因此，公務人員之進用必須就人民之應考權—應考資格，以及機關用人權責—機關選用權兩方面同時思考，始能符合憲定精神而不致偏失。在考試用人制度與試務及查缺都已極具精進之情形下，筆者試另就上述兩個思考面向提出問題，期待各界進一步討論。

## 貳、考試資格方面

依現行公務人員考試法之規定，不同考試等級各以不同學歷為其應考條件，即高考一、二級為博、碩士；高考三級與特考三等為大學畢業；普考與特考四等為高中畢業；初等與特考五等免學歷即可應考。高學歷可以低考（有博士應初等考試者），低學歷無法應高一等級考試，無學歷者除初等及特考五等外，其餘均無法應考。

早期公務人員考試應考資格之取得有兩個途徑，其一為學歷，另一為檢定考

試；民國 97 年檢定考試廢止後，未具相當學歷者已無法應國家考試，或謂參加國家考試應具備相當程度之學識與知能，而學識與知能之取得必經學校基本之教育過程，同時現代教育普及，人人都有受教育機會，無學歷者絕無僅有，故以「學歷」為唯一應考條件，自然成為主流意見，此一改變，似所當然、無從置疑，惟就憲定精神及人權保障觀點，國家考試之應考資格將「學歷」定為必要之限制條件，仍有深究空間。

基本而言，各類考試定其應考資格，目的在於要求應考人應具備基本門檻之專業知能程度，有學歷者代表具備某一程度之專業知能競爭力；無學歷而具專業知能競爭力者絕無僅有，因此，無學歷而具有一定程度之專業知能者，能在相同程度之競爭基礎上考試及格，想必有其過人之處。故而，如廢止以學歷為應考條件，事實上與以學歷為唯一應考條件，其實質效果並無差別，不僅可以彰顯人民平等應考之憲法精神以及人權保障之要求，並可大幅簡化試務工作。因現行各種考試應考資格之審查過程相當繁複，各種考試應考資格表所列學校科系，其認定尚須與職系說明及職位專長配合，而學校之科系與職位之專長內容時常互有變動，欲達完全契合程度，殊屬不易，因此欲落實審查之實務作業相當繁複，如廢止以學歷為應考條件，對實質不但沒有影響且可大幅度簡化工作提高效能。

日本公務員制度相當完整，公務員任用必須經公開競爭考試合格後由用人機關選用。日本文官制度係採行「國家公務員」與「地方公務員」二元管理；國家公務員由人事院辦理考試，其應考資格係依據國家公務員法規定，強調平等且能適應職務之遂行，故以最小限度且劃一之要件為其應考資格，並由人事院以人事院規則定之。以國家公務員一、二、三種考試為例，除均必須具有國籍外，係以年齡為應考條件，一種考試 21 歲至 33 歲；二種考試 21 歲至 29 歲；三種考試 17 歲至 21 歲，一、二種考試如未達最底限年齡，但具有大學或專科畢業時，亦可應考；其他各種考試均作如是規定。至其考試試題內容係按一種考試大學程度，二種考試專科程度、三種考試高中程度出題考試。日本公務員考試，只要具有國籍並符合各種考試之年齡範圍即可應考，並不以學歷為限制條件，頗能彰顯平等及能力為主之基本精神。

## 參、考用配合方面

公務人員考試之目的在於提供機關用人之需，在方式上以往係採「資格考試」，亦即考試僅係取得公務人員任用資格，至是否任用則由用人機關另為選擇；現行已改用「任用考試」，亦即不僅取得資格，同時分發任用。民國 58 年以前高普考係屬資格考試，考試及格後，除司法官、外交官等少數職務可經分發任用外，其餘高普考試及格人員僅取得任用資格，並未分發任用；考試及格人員必須各顯神通自謀職位，因此，八股行文、人情關說盛行，無人脈關係或無法請託關說者徒有任用資格仍無法實際任職，在此環境下政風自難清明。

民國 58 年行政院人事行政局成立，推動考用合一，逐漸發展成為現行之任用考試，亦即用人機關於考試前填報需用名額（即報缺）由考試機關據以決定錄取名額，考試及格人員按考試成績及志願依序分發任用。考用合一雖更臻公平公正，惟分發制度讓用人機關僅能接受，並無選人空間，如此無法達到為事擇人、適才適所，進而達到真正考用合一之目的。考試與用人係一體之兩面，就考試及格人員而言，依考試成績及志願分發任用，公平公正，無庸質疑，至能否完全切合其工作志趣，則非其審究範疇；就用人機關立場而言，其考慮重點在於依法進用符合資格，且能適任並可培育發展之人才，因此選才應為用人機關重要之功能與職責。觀之民間企業用人係在應募人員中經用人單位面談後決定，亦即賦予實際用人單位選人之權力，以達到兩相契合之目的。

現行只能接受分發不能選人之制度設計，已直接影響報缺之意願，因此時有匿缺不報，而於其他機關報缺分發人員後，再以商調方式網羅認為合適之現職人員遞補任用；此外，考試及格人員分發任用後，亦時以地區、工作性質不適之由，競相利用關係請託調任高階機關職務或都會地區機關職務，基層報缺機關形同「代訓機關」，人員流動頻仍，經常出缺無人可用。公開分發僅能求得單方面之公平公正，並未能同時顧及用人機關之選才需求，用人機關報缺之意願當然不高；目前雖採取各種措施鼓勵報缺，但其實只是一時之效，如能賦予機關選人，報缺意願必當有所提高。

日本公務員考試成績合格後，並不直接分發任用，而係由人事院統合後，建立

合格人員候用名單，各用人機關職位出缺即向人事院申請提供候用名單，由人事院依其需用員額數按考試成績依序提供五倍名單（即一個職缺提送五個名單），由用人機關進行面試後決定進用人選，其餘未被選用名單再送還人事院列案候用，成績合格人員名單經過一年均未被用人機關選用者，其名單失效，列入候用名單人員經各用人機關一再面試而未被選用，即表示其適任情形值得懷疑，此種選人方式甚具彈性固有其參考價值，惟前提必先有嚴絕請託關說之行政文化始為有效。

## 肆、結語

現代人力資源管理強調功績主義，人力運用重視能力與彈性活化，其目的在於達到實質之效果，與形式主義重視之年功序列、穩定保守，兩者各有其特點。考試應以學歷為唯一應考資格條件，或可廢除以學歷為應考條件，此乃實質能力主義與形式學歷主義之價值選擇問題，似可就制度演進之過程與適應未來時空變化可能發展之方向作前瞻性之思考。至於考試及格人員分發任用方式，在形式上已達公正公平有效，但在用人機關無選人機制之情形下，仍難確實達到考用合一之實質效果，如何突破現狀謀求改進值得研究。

基本上現行公務人員考試與用人，制度已然完整、運作亦屬穩定，而技術上亦已精進成熟。本文所提兩個制度上問題，外觀上似乎還不構成問題，但宏觀細察制度運作效果及未來可能發展之變化，實宜跳脫既有匡架先作前瞻性之思考。筆者淺陋提出之議題如能獲得重視，且能獲致有效之改革方案，則達為文之目的，仍祈識者教正之。